

Patriotul

ORGANUL LUPTEI PATRIOTICE ANTI-FASCISTE

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelui No. 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+58
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus Cheltuieli de Inmanara Lei 50
Autorități, Instituții 20.000 Lei pe an

21-28 Martie Săptămâna Tineretului Progresist

Drumul tineretului

În ziua de 21 Martie a. c. începe Săptămâna Tineretului Mondial. Comunicatul Mișcării Tineretului Progresist din România spune răspicat că scopul acestei săptămâni este întărirea luptei antifasciste a tineretului mondial, la care tineretul român participă prin sprijinirea frontului și a democratizării țării, începută de guvernul Petre Groza.

Educarea tineretului într-un spirit cu totul nou — aceasta este una din principalele sarcini ale acestei țări. Progresul uman trebuie să fie spr-jinit de tineret. Știm cu toții că o parte considerabilă a tineretului nostru, și tocmai tineretul intelectual a servit ani de-a rândul ideologiei reacționare și contrare ideilor de progres. Școlile secundare și chiar universitățile noastre au fost niște focare ale urei șovine și ale teoriilor rasiale. Profesorii, de tipul lui Cuza, s'au folosit de catedra universitară numai de a propaga o politică de diversune națională și de ură religioasă. Falsii stujitor ai științei au stat în slujba demagogiei și în jocul unei munci constructive au activat numai pe teren politic și pentru satisfacerea ambițiilor lor personale. În schimb, adevărații oameni ai științei și ai civilizației progresiste au fost prigoniți și întemnițați. În astfel de împrejurări nu e de mirare dacă generații întregi au fost amăgite și înduse în eroare pentru a fi folosite mai târziu drept carne de tun.

Tineretul român democrat a recunoscut de mult aceste realități triste și chiar în timpul celei mai negre terori a luptat pentru lămurirea celor otrăviți cu ideile hitleriste. Acest tineret conștient, care luptă cu arma în mână, în scris și cu vorba împotriva dușmanului fascist intern și extern, știe că soarta acestei țări depinde în mare măsură de atitudinea generațiilor tinere. Acei tineret care nu servește ideile de progres, nu e tineretul reprezentant al națiunii respective căci progresul și tineretul au o comunitate eternă de interese și de idei. Comunitate de interese, căci orice pas nou făcut pe drumul progresului uman servește în primul rând generația nouă și comunitate de idei, fiindcă ideile sănătoase ale dezvoltării coincid cu instinctele și vederile sănatoase ale tineretului.

Tineretul european și în rândurile acestuia și tineretul român recunoaște tot mai accentuat aceste adevăruri. Toți tinerii cari văd că singura cale a viitorului este calea democrației și a progresului se încadrează în Mișcarea Tineretului Progresist din România. Acest tineret progresist în strânsă colaborare cu tinerii celorlalte țări democratice, luptă pentru o Europă mai unită. În cursul lunii August se va ține la Londra Conferința Mondială a Tineretului, la care va fi reprezentat și

Nu vă mai dușmăniți pentru deosebire de neam sau de credință

— Pastorală I. P. S. S. Patriarh despre guvernul poporului —

I. P. S. S. Nicodem, Patriarhul României, a adresat credincioșilor următoarea pastorală:

— Iubiții mei fii sufletești! Cu ajutorul bunului Dumnezeu, părintele nostru al tuturor, cearta între frații noștri a încetat. La 6 Martie 1945, înțeleptul nostru Rege, înțelegând suflul vostru.

a pus la cârma țării un guvern al poporului ca să facă rădăială în treburile publice și să întărească prin fapte legăturile de prietenie nefățarnică între marii noștri aliați.

Nădejtile noastre și ale voastre a tuturor nu au fost înșelate. Noul guvern a luat în grijă sa bună chivernisire a întregii țări și împlinirea îndatoririlor cerute de Convenția de Armistițiu, care a scăpat țara dela peire și i-a gă-

sit un loc de cinste între popoarele iubitoare de pace și dreptate.

— Ardealul de Nord rupt din trupul țării prin dictatul dela Viena a fost realipit la Patria mamă mulțumită marilor noștri aliați, în frunte cu Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice, sora noastră în ortodoxie, în făgăduința guvernului poporului că se va păstra liniștea și ordinea, și se va împiedeca orice învrăjbitură păgubitoare între cetățenii țării.

Ca părintele vostru iubitor și pentru binele tuturor de grije purtător, vă indemn deci să dați ascultare din inimă M. S. Regelui și guvernului cerut de voi și eșit din mijlocul vostru al tuturoră. Faceți să înceteze orice vrajbă și neînțelegere între voi.

— Nu vă mai dușmăniți pentru deosebire de neam sau de credință. Lăsați la o parte orice interese învrăjbitoare și orice ambiție deșartă. Porniți cu nădejde și hotărâre la lucru, oriunde este nevoie, fiecare unde l-a năzuit Dumnezeu.

Impliniți poruncile conducătorilor voștri firești, spre binele tuturor, spre mulțumirea generoșilor noștri aliați și spre a bine plăcea lui Dumnezeu care ne-a poruncit să ne iubim unii pe alții și să trăim ca frații.

Cerând binecuvântarea lui Dumnezeu asupra Regelui nostru iubit, asupra guvernului poporului și asupra tuturor fiilor acestei țări, rămân al vostru al tuturor de tot binele voitor.

NICODEM, Patriarhul României

Portul Stettin direct amenințat de trupele sovietice

— Marea bază navală Kolberg cucerită de Armata Roșie —

MOSCOVA. — Trupele mareșalului Jucov continuă înaintarea lor pe malurile de Est ale Oderului în direcția Berlin și Stettin. În ultimele 24 de ore trupele sovietice au înaintat mai mulți kilometri în direcția Stettin și după ocuparea orașului Aadam,

unitățile blindate sovietice se găsesc numai la 11 kilometri de Stettin.

Tot în această direcție a fost ocupată și localitatea Scheinitz, un punct fortificat german pe malul Oderului.

În Prusia Orientală, cercul de foc se strânge tot mai mult în jurul rămășițelor armatei germane încercuite. Trupele sovietice înalțează în direcția Mării Baltice, pe un front larg.

În cursul zilei de ieri au fost ocupate mai multe localități, între cari și orașul Brandenburg.

Luptele de stradă continuă cu vâlnță în orașul Breslau încercuit. Sol-

tineretul român. Această conferință va fi o impozantă și unică manifestare a tineretului european. Vechiul continent distrus de fiara fascistă va fi re-clădit pe baze noi și concursul tineretului în această uriașă operă de reconstrucție va avea o importanță deosebită.

MIHAI DONEA

dații sovietice luptă cu înverșunare între dărămăturile caselor și blocurile fortificate de germani. Aceste lupte de stradă durează de o lună.

În Ungaria, luptele la Sud de Balaton au încetat în cursul zilei de ieri. În ultimele 24 de ore niciun atac german n'a mai fost înregistrat. După un comunicat al biroului sovietic de informațiuni se comunică că

în atacurile recente dela Sud de Balaton germanii au pierdut în morți peste 20 mii soldați și au fost distruse 600 de care blindate.

În cursul zilei de ieri aviația sovietică a bombardat orașul Moravska-Ostrava, unde au fost provocate mari distrugereri în regiunile industriale.

Pe frontul de Răsărit evenimen-

tul cel mai important a fost în ultimele 24 de ore ocuparea marelui port maritim Kolberg de către trupele mareșalului Jucov.

Ocuparea orașului a fost precedată de îndârjite lupte de stradă duse mai ales de trupe poloneze. Orașul Kolberg e un mare șantier naval și a servit ca o importantă bază navală pentru flota germană.

Marele port Danzig este în flăcări. Câteva sute de mii de oameni s'au îngărmădit pe un spațiu relativ strâns, fiind expuși bombardamentelor aeriene și focului de artilerie. O situație similară este și în jurul orașului Königsberg, unde sute de mii de refugiați stau sub cerul liber, fără niciun ajutor social.

DEMOCRAT este acela care depune toate forțele în slujba poporului, care este gata să-și sacrifice chiar și viața, care muncește pentru popor, țărani, muncitori și intelectuali, adică pentru țării cari prin sudoare și muncă creiază toate bunurile de care ei au dreptul să se folosească

(Din discursul d-lui
A. I. Vășinski,
rostit la Cluj)

Problema însămânțării din județul nostru

de ing. agr. **POP EMIL** directorul Camerei Agricole Arad

Organele administrative și agricole din județul nostru au luat măsurile pentruca, cu toată situația foarte grea existență, să se realizeze toată suprafața ce urmează a se însămânța.

Sunt convins că față de concursul nelimitat ce-l dau toate autoritățile locale, în frunte cu d. prefect Șimândan, zilnic preocupat de această problemă, precum și ajutorul efectiv ce-l dă Camerei Agricole, organizația „Frontul Plugărilor”, cu toată situația grea în care ne găsim,

vom putea face însămânțările, astfel ca nu numai să salvăm economia județului nostru, dar și să dovedim în mod real că suntem capabili de cel mai mare efort pentru a contribui astfel la câștigarea războiului.

În acest scop, Camera Agricolă încă din cursul lunii Ianuarie a întocmit un program de acțiune, care a fost examinat și aprobat în conferința pretorilor și inginerilor agronomi, ținută la Prefectura județului Arad, la începutul lunii Februarie, sub președinția d-lui prefect Șimândan.

Din examinarea acestui program extragem capitolele mai importante și anume:

Suprafața totală ce trebuie însămânțată în această primăvară este de 248.486 ha., deci cu 100.000 de ha. mai mult decât în anii normali.

Pentru aprovizionarea cu semințele necesare realizării acestei suprafețe, Camera Agricolă, cu concursul Prefecturii și Centrului de Exploatare, au organizat colectări și distribuiri pe plase, urmând ca din partea Camerei să se procure direct numai semințele ce nu se găsesc în județ. Se aprovizionează în special cei lipsiți cu grâu de primăvară, orz, ovăz, cânepă, lucernă și trifoi. Orz și ovăz există suficient în județ, însă grâu de primăvară neexistând în județ decât cantități reduse, iar din alte județe neputându-se aduce, s'au distribuit abia 2 vagoane grâu de primăvară și 4 vagoane grâu de toamnă iarovizat.

Deficitari vom fi mai ales în sămânță de cânepă, din care se găsește puțin în județ, cca 15 vagoane în loc de 60 vagoane, cât ar fi necesare.

Necesitățile de trifoi și lucernă, aproape că se vor putea satisface. Din partea Camerei Agricole s'au cerut Ministerului Agriculturii încă din luna Ianuarie a. c. 20 vagoane cânepă.

Un concurs prețios în aprovizionarea cu semințe, îl dă și Sindicatul Agricol al Județului.

Se fortează îndeosebi distribuirea de semințe de păioase, pentru a usura munca agricultorilor, pentru a avea o suprafață mai mică însămânțată cu prășitoare, cari reclamă mai multe brațe de muncă.

În ceea ce privește mijloacele de lucru — animale de tracțiune, tractoare, brațe, etc. — județul Arad, în toamna anului trecut a avut multe pierderi, mai ales în stocul de cai. Ex-

primate în cifre, aceste pierderi sunt din 43.292 cai, au mai rămas azi 22.543, din 17.000 boi, rămași 14.000, din 41.000 vaci răman 23.000 capete, iar din 601 tractoare mai există în județ 540 bucăți, din care 127 defecte, azi în curs de reparare

Pentru a se folosi la maximum aceste mijloace de lucru, s'a reglementat folosirea lor printr-o ordonanță dată pe județ, care a fost publicată în ziarul „Patriotul”.

În special se fortează proprietarii să prindă și vacile la jug pentru a suplini lipsa cailor.

O problemă foarte grea este aprovizionarea tractoarelor cu carburanți. Această acțiune datorită eforturilor depuse, este în curs de rezolvare, începând să sosească din grăia d-lui ministru Zăroni, deja vagoanele cu motorină și petrol. Distribuirea carburanților la plase se face de către ing. agronom, pretor și delegatul „Frontului Plugărilor”, iar repartizarea globală a vagoanelor pe plase se face pentru fiecare caz de către prefectul județului, directorul Camerei Agricole și delegatul „Frontului Plugărilor”. A fost necesar ca să se constituie aceste comisii, pentruca distribuirea carburanților să fie cât mai judicioasă, eliminându-se astfel reclamațiunile și nemulțumirile.

Pentru completarea lipsurilor în brațe de muncă, împreună cu Cercul Teritorial Arad, s'a intervenit la Marele Stat Major al Armatei ca să nu se mai concentreze populația minoritară la Detășamentele de lucru, iar tractoriștii să fie imediat toți desconcentrați. Pentru completarea tracto-ristilor, Camera Agricolă Arad, împreună cu Liceul Industrial de Băeți, au organizat două cursuri de perfecționare, prima serie de 55 tractoriști terminând deja cursurile.

Iar datorită „Frontului Plugărilor”, s'au format echipe de repara-

rea tractoarelor, cari se aduc la Arad unde s'au pus la dispoziție atelierele IMASA, exoperate la intervenția personală a d-lui prefect Șimândan. În felul acesta se speră ca niciun tractor să nu rămână neintrebuințat.

Cu mijloacele de muncă de care dispune județul nostru și anume: 18.536 atelaje plus 520 tractoare — considerând că vor lucra în mod permanent zi de zi la însămânțări — 80 la sută din totalul mijloacelor de muncă se pot realiza zilnic 6500 ha. de arături și însămânțări, deci

suprafața de 248.486 ha. se poate realiza în cca 40 zile. Ori noi dispunem de un total de 82 zile, considerând campania de primăvară între 20 Martie — 10 Iunie, din care se pot considera cel puțin 50 zile efectiv lucrătoare.

Desavantajul mare este că animalele de lucru nu sunt uniform repartizate în județ, ei sunt plase cu un număr suficient de animale, iar altele cu un mare deficit de animale.

Acest deficit se va suplini în mare parte cu munca tractoarelor. Pentru aceasta însă, trebuie ca toți agricultorii să fie pătrunși de datoria ce o au, ca să însămânțeze cu orice sacrificiu tot terenul arabil de care dispun, folosind pentru munca câmpului absolut toate zilele potrivite, orce întârziere sau amânare fiind socotită ca un act criminal și de sabotaj, fiindcă primăvara ce poate aduce surprize nepiăcute, prin eventualele ploți continui, cum s'a întâmplat în anii trecuți.

Este necesar în această privință și de concursul real și sincer al opiniei publice, care să semnalizeze organelor de stat toate neajunsurile constatate, fiind în aceiași măsură interesate la reușita deplină a campaniei de însămânțări.

Apel către invalizi, văduve și orfanii de războiu

Două date istorice: 1918—1944.

Prin actul istoric din 23 August, toți locuitorii cinstiți de pe teritoriul românesc si-au câștigat dreptul la viață, la lupta contra criminalilor de războiu și teroriștilor fasciști.

Invalizi, văduve, orfanii din ambele războaie cereți reabilitarea drepturilor voastre!

În rândurile noastre se găsesc deopotrivă, victime din războiul mondial trecut, victime din războiul nedrept contra U.R.S.S.-ului și eroii din războiul contra fascismului.

Pierdut dosar cu acte

în Piața Avram Iancu, pe numele CORBU PETRU. Gășitorul este rugat a preda actele la Prăvălia de Coloniale „Astra” din Piața Avram Iancu Nr. 2 la dl. Biber, contra recompensă. 504

Am suferit mult sub regimul antonescian, care a amânat și neglijat problemele noastre.

Acum sub guvernul concentrării democratice, care reprezintă și revendicările noastre, trebuie să cerem drepturile noastre

Cerem pentru invalizi, văduve și orfanii de războiu fără deosebire de naționalitate și religie:

1. Unificarea pensiilor.
2. Majorarea pensiilor în raport cu scumpetea.
3. Improprietărea sâtenilor invalizi din ambele războaie.
4. Invalizii și văduvele de războiu din ambele războaie să fie angajați la o muncă potrivită, pe care o pot executa.
5. Înființarea căminelor pentru invalizi.
6. Asigurările drepturilor invalizilor de războiu.
7. Pensie lunară pentru gradele inferioare.

Camarazi!
Organizați-vă în Societatea „Victoria” I.O.V.R. org. Arad și județ biroul Primăriei, camera Nr. 36.
Singura organizație, care luptă pentru interesele voastre.
Cu salutări prietenești
COMITETUL

România are 16 milioane locuitori

BUCHUREȘTI. — Din date statistice oficiale rezultă că suprafața țării după revenirea Ardealului de Nord, este de 237.500 km. pătrați. Numărul populației țării se ridică la 16 milioane 113 mii de suflete.

SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR CROITORI din Arad roagă pe toți membrii să se prezenta la Sindicat pentru a li se revizui carnetele de membru până la data de 26 Martie 1945. În caz contrari își vor pierde toate drepturile și nu pot nici să facă cumpărături la cooperativa „Sol dată-tatea”. Orele oficiale zilnic între orele 16—18 și 16—18 în Bul. Regina Maria Nr. 9, etaj II. Tot aici se vor primi și darurile pentru folosul Armatei. — Comitetul.

Cinema URANIA Arad

TELEFON 12-32
Repr. zilnice numai la orele 3 și 5 Duminică și în sărbători la ora 11.30 și 1 matineu

Azi! DOROTHY LAMOUR
Burma în flăcări

TOȚI MEMBRII SINDICATULUI CROITORI sunt obligați a se prezenta până în ziua de 26 Martie crt. pentru a-și veza carnetul de membru. Orele de serviciu zilnic dela 10—18 și 16—18 d. m., chiar și Duminică. Acei cari nu se vor prezenta, își vor pierde drepturile de membru.

CINEMA CAPITOL

Str. Brătianu 7 Telefon: 23-2
Repr. zilnic la 11.30, 3 și 5 fix
Un film de premieră excepțional

„Crinul din Mexic”

cu REGINA LINNENHEIMO
ÎN VEDEREA DESCHIDERII cursurilor, elevii Liceului rom. cat. din Arad se vor prezenta Marți și Miercuri între orele 15—18 la Parohia romano-catolică. — Direcțiunea.

Primiți copieri de acte, traduceri, multiplicări executându-le prompt și precis
S Z E G E U
Arad, Str. Brătianu 7.

COMUNICAT

În baza ordinului Ministerului Afacerilor Interne Nr. 155374—1945, am zăm pe cei interesați că cetățenii din țară, originari din vechiul regat, care doresc aș aduce în țara membru familiei lor, rămași după 23 August 1944 în Basarabia și Bucovina Nord, urmează să se adreseze îndreptul cu cereri de repatriere Comitetului Român pentru Aplicarea Armei și alți care la rândul său va face intervențiile necesare pe lângă Comitetul Național de Control.

Primăria Municipiului Arad
SOCIETATEA DE AJUTOR MUNCITORILOR TUAL A PENSIONARILOR DIN ARAD, Str. Eminescu Nr. 20—22, are la cunoștința celor interesați că dunarea comitetului administrativ ține ședința plenară în biroul societății la data de 24 Martie 1945 (Sărbătoare) la orele 10 înainte de masă. Să găm pe membrii comitetului să se prezente în număr complet fiindcă vor dezbate chestii cu interes general. — Președinte.

Personalul dela CFR. alături de acțiunea „Totul pentru front, totul pentru victorie”

BUCHUREȘTI. — D. inginer Bernachi, directorul general al Căilor Ferate, a adresat un apel întregului personal CFR ca în cursul lunii Martie să presteze 7 ore suplimentare de lucru, al căror venit să fie destinat ostașilor luptători.

ARO Telefon 24-45. Repr. la orele 3 și 5 Duminică 11.30, și 5

De Joi Viviane Romance la 206
Venerea orarbă
Încă 2 zile, în cursul săptămânii

CINEMA „ROYAL”
Str. Alexandri 2. Telefon 19-33
Rep. la orele 3 și 5 fix.

Azi! **SONJA HENIE** în „STEAPĂ NORDULUI”
Prima serie, orele 11.30 și 5 fix.

207 **Cinema „CORSO”**
Telefon 23-64 Repr. 3 și 5 fix.
Duminică la orele 11.30 și 5.

Azi! **A 8-A NEVASTA a lui BARBA ALBASTRA**
cu cei mai renumiți artiști americani: Garry Cooper — Claudette Colbert

FORUM Telefon 20-14
Rep. la orele 3 și 5

Azi! Cel mai mare film rusesc al tuturor timpurilor decorat cu ordinul „LENIN”
1812 mareașalul Cutuzov

D. ministru Zăroni va pleca în provincie

Imediat după realizarea reformei agrare și după începerea unei susținute campanii în vederea muncilor agricole, dl. Zăroni, ministrul agriculturii, va inspecta unele regiuni ale țării, luând contact cu țărănimii pentru a discuta la fața locului diferitele probleme în legătură cu agricultura și cu aplicarea reformei agrare.

FOȘTI MEMBRII AI CONSERVATORULUI (până la anul 1940), iubitori ai muzicii, sunt convocați la adunarea de constituire ce se va ține azi, 20 Martie a. c., orele 12, în localul Sindicatelor Unite (Bul. Reg. Maria 22-24 în curte). Deasemenea sunt invitate foști membrii ai orchestrei filarmonice pentru orele 12.30.

IN GURAND va apare: Note despre: Industria și Comerțul Românesc din Ardeal și Banat.

TÂNĂRUL PATRIOT

Apelul Mișcării Tineretului Progresist din Arad

Astăzi când fiara h tieristă este încolțită din toate părțile, când forțele victorioase ale aliaților macină mașina de războiu a Germaniei, când Armata Română rupe barajele de apărare ale fascistilor, tineretul subcîmînat al României trebuie să contribuie și el pentru terminarea victorioasă a războiului cu un ceas mai devreme.

Jertfele soldaților armatelor aliate și române sunt garanția unei război războiului cu un ceas mai devreme.

In România reînălțată cu Ardealul de Nord, trebuie să înceapă o reconstrucție și o proșpărire pentru toți locuitorii țării, fără deosebire de credință, naționalitate sau stare socială.

Ca rezultat al acestei reconstrucții și proșpăririi, trebuie să ni se facem zid în jurul acestui guvern, pentru a ne apăra de un viitor mai bun, mai fericit.

Să ne unim forțele pentru:

1. A sprijini din toate puterile noastre, cu toate cunoștințele noastre, toate energiile și abilitățile noastre, cauza generală a civilizației împotriva dumanului omenesc: fascismul.

Săptămâna tineretului

Comitetul de coordonare al Mișcării Tineretului Progresist Român a primit din partea Consiliului Mondial al Tineretului (World Jont Council), în Unionea Antifascistă a Tineretului din Jugoslavia invitația de a participa la sărbătorirea

Săptămânii Tineretului Mondial -22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29 Martie, cât și la Conferința Mondială a Tineretului ce se va ține la Londra, în cursul lunii August. Scopul acestei săptămâni festive este întărirea luptei antifasciste a tineretului mondial, la care tineretul român participă prin sprijinirea frontului și democratizării țării începând cu guvernul Petre Groza.

Comitetul de coordonare al Mișcării Tineretului Progresist din România, Arad

NOUL PREFECT AL JUDEȚULUI ARAD

Radio București a anunțat că dl. Teohari Georgescu, ministrul afacerilor interne, a numit pe dl. Gheorghe Voștinar, președintele organizației Arad a Partidului Social-Democrat, în postul de prefect al județului Arad. D. Voștinar este membru în Comitetul Județean al Frontului Național Democrat și e un bun cunoscător al probleme lor arădane.

Aflăm că d. Petre Șimăndan, primul prefect democrat al județului nostru va urma să ocupe incurând un alt post de răspundere. Activitatea și priceperea d-sale, de care a dat dovadă în postul ce-l ocupa, justifică pe deplin punerea calităților d-sale în slujba binelui obștesc în alte funcții de răspundere.

Cetățenii Aradului vor lua parte la paza orașului

Consfătuirea dela Primărie

Duminecă 18 Martie a avut loc în sala festivă a Primăriei o adunare a cetățenilor cari urmează să fie încadrați ca împreună cu organele Chesturei de poliție să facă paza orașului în cursul nopții.

Adunarea a fost deschisă de d. primar Pălincăș care a arătat că din ordin superior, poliția a fost redusă și

organele de pază pe cari le avem în momentul de față nu sunt suficiente pentru a asigura avutul și siguranța publică. D. primar a declarat că pe viitor ordinea și siguranța trebuie să fie asigurată de către organele poliției și de cetățeni cari trebuie să concluzeze în modul cel mai sincer.

D. primar a arătat că d. chestor Stelian a propus mai de mult ca să se recurga la această metodă ca pe lângă fiecare patrule să fie detașați și cetățeni din diferite cartiere cari să vegheze de bunul mers al patrulei. Trebuie să se înfăptuiască acest lucru, deoarece în celelalte orașe și în special în Capitală, metoda aceasta a dat rezultate bune.

A luat apoi cuvântul d. chestor, care a arătat că este nevoie de cetățeni cari să facă permanent aceste patrulări și să fie trecuți pe table oameni pe cari se poate consta în toate împrejurările.

D-lui a arătat că este nevoie de cel puțin 200 de persoane cari să fie recrutate din diferite cartiere la fiecare comisarjat, unde vor fi împărțiți în feți următor: Fiecare patrule va fi constituită dintr'un gardian 3-4 civili și un soldat sovietic. D. chestor a propus ca să se întocmească table după cartiere și cari table să fie înaintate la Chestură pentru a se putea proceda la formarea cât mai grabnică a patrulelor. Patrulele vor fi în așa fel formate ca să facă două schimburi, adică o patrule va funcționa noaptea până la orele 1, când va fi schimbată cu a doua patrule, care va cutreera cartierele până dimineata.

D. Preșz Florian a pus întrebarea

dacă aceste patrule vor funcționa în fiecare noapte și vor avea un caracter permanent, deoarece oamenii cari muncesc la uzine ziua, nu pot face de pază în fiecare noapte.

D. chestor a arătat că patrulele trebuie să fie permanente, căci numai astfel au rostul lor, dar

se va căuta ca să fie în așa fel întocmite ca fiecare cetățean să facă serviciu în fiecare a treia noapte.

D. Horvath Ștefan propune ca seful fiecărui comisarjat să propună oameni de încredere și cinstiți și aceștia să fie întrebiți în patrule.

D. Jivan Mihai propune ca din fiecare stradă să se ia câte trei sau patru oameni cari să nu plătească prestație și să fie obligați să formeze patrule.

D. primar arată că nu se pot amesteca cele două noțiuni, deoarece prestația trebuie plătită în scopul muncii de războiu, pe când paza orașului trebuie făcută în mod benevol.

In concluzie, după multe propuneri, s'a hotărît ca în fiecare cartier să fie însărcinat cineva care să întocmească liste despre cetățeni cinstiți și corespunzători cari să fie utilizați pentru pază. Aceste liste vor fi depuse la Chestura poliției, unde vor fi verificate de către organele Chesturei și comitetele cetățenești.

Adunarea a luat sfârșit la orele 11. In cursul zilei d. chestor a mai avut o consfătuire cu d. căpitan Renoiu în această chestiune și s'a căzut de acord asupra tuturor chestiunilor cari priveau formarea patrulelor.

Casa de modele „ARCO”

Str. Dr. Ioan Robu Nr. 6 (lângă Telefoane)

Mare asortiment in:

204

Pardesiori, tailleururi și rochii. - Modele originale

Adunarea generală a muncitorilor tipografi din Arad

Duminecă înainte de masă a avut loc adunarea generală a muncitorilor și muncitorilor din industria grafică arădană, cu scopul de a alege un nou comitet și de a proceda la constituirea sindicatului conform legii sindicatelor.

Adunarea generală care a fost prezidată de dl. Pascu Gheorghe, a ales următorul comitet:

Președinte de onoare dl. Voștinar Gheorghe, președinte activ Secheres Dumitru, vicepreședinti d-nii Pascu Gheorghe și Puschel Alexandru, secretar dl. Gherman Grigore, casier Tiș Ludovic, cenzori: d-nii Șirian

Gheorghe și Covaci Francisc, membri în comitet: d-nii Toduța Petru, Mihai Gheorghe, Pop V. Bărbat Ioan, Benoagă Rozalia și Tarr Maria.

Ca reprezentanți ai tineretului au fost aleși d-nii Ghiur Ioan și Mohaci Dimitrie.

Adunarea a trimis telegrame către Președintele Consiliului de Miniștri, Organizației Centrale a Partidului Social-Democrat și către Sindicatul Muncitorilor Grafici exprimându-și mulțumirea că în postul de prefect al județului Arad a fost numit în persoana d-lui Voștinar Gheorghe, unul dintre fruntașii acestui sindicat.

Înălțați lupta tineretului pentru libertate și progres!

ULTIMA ORA

Criminalul de războiu maghiar Jaross Andrei a fost arestat

După cum anunță postul de radio maghiar Kossuth, criminalul de războiu ungar, fostul ministru hitlerist Jaross Andrei a fost prins la Budapesta. În curând va apare în fața tribunalului poporului pentru a răspunde pentru faptele sale criminale și pentru politica sa care a adus la prăbușirea Ungariei.

Trupele române înaintează în valea râului Gran

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al Armatei Române a dat următorul comunicat asupra operațiunilor militare din ziua de ieri:

În regiunea Vest de Zwolen, trupele Armatei 1-a Române, după ce au în-

vins puternicele rezistențe inamice, au reușit să ajungă pe tot frontul în valea râului Gran și să intercepteze una dintre cele mai importante comunicații ale inamicului din această regiune.

În regiunea Nord-Est de Zwolen, trupele noastre în legătură cu cele

sovietice au eucerit noi poziții puternice apărate de inamic. În regiunea muntoasă dela Vest și Sud-Est de Brezno, atacurile trupelor noastre pentru îmbunătățirea pozițiilor au fost încununate de succes.

Orașul Koblenz ocupat de trupele americane

Atac aerian de zi contra Berlinului

LONDRA. — Trupele americane înfrâng în mod rapid ultimele cuceriri de rezistență germane care se mai găsesc pe malul de vest al râului Rin. Soldații americani cu aruncătoare de flăcări mențin și curăț terenul de toate obstacolele, iar în urma lor vin carele blindate și infanteria, ocupând punctele de trecere cele mai importante.

Ultimele comunicate sosite de pe front anunță că

trupele generalului Patton au ocupat complet orașul Koblenz și la Sud de oraș trupele înaintate americane au atins Rinul.

Alte trupe americane în înaintarea lor au atins râul Nahe în apropiere de Mossella. Mai la Sud trupele americane, aparținând armatei a 3-a, au deslășuit un nou atac în direcția orașului Mainz.

În ultimele 24 de ore trupele americane au lărgit și mai mult capul de pod dela Remagen și

acum acest mare cap de pod este de 22 kilometri lungime și are o adâncime de 12 kilometri.

Autostrada principală Colonia — Frankfurt am Main a mai fost interceptată în două locuri și acum o porțiune de 15 kilometri este în mâinile aliaților. În această regiune după o înaintare de mai mulți kilometri a fost ocupat orașul Hönningen.

Un comunicat dat dela Marele Comandant General al trupelor aliate din Vest anunță că centrul marelui pod Ludendorff de peste Rin s'a prăbușit. Comunicatul adaugă că distrugerea mijlocului acestui pod nu se datorește atacurilor aeriene germane, ci avariilor suferite dinainte. Comunicatul adaugă că trupele de geniu americane lucrează intens la reconstruirea podului.

În regiunea Saar, trupele americane după o înaintare împetuoasă, au atins primul braț de fortificații din linia

Siegfried, pe o lungime de 11 kilometri și în momentul de față se dau lupte grele în interiorul fortificațiilor.

În cursul zilei de ieri a fost dat cel mai mare atac de zi contra capitalei germane. Peste 2000 de avioane grele „Liberator” au atacat Berlinul, aruncând asupra capitalei germane 12 mii de bombe explozive de mare tensiune și 65 mii de bombe incendiare.

Au fost provocate distrugerii grele în special în stația Silezia, care este una dintre cele mai mari gări de triaj al Berlinului.

Alte avioane grele de bombardament britanice au atacat tot în cursul zilei mai multe centre industriale din regiunea Ruhr. Au fost bombardate două mari fabrici de benzol, precum și centrele Ruhrland și Bohlen. În cursul nopții avioanele britanice au atacat din nou Berlinul cu bombe de câte 2000 kilograme.

Se lichidează capul de pod dela Stettin, cheia sistemului de apărare a Berlinului

Armata Roșie a pornit la atac după o pregătire puternică contra capului de pod dela Stettin. Precum se știe Stettinul este ultimul obstacol important pe drumul care duce spre Berlin.

Agenția „Reuter” comunică că trupele sovietice au ajuns la Neise, la Sud-Est de Berlin, dincolo de Oppeln. Se accentuează că Stettin este cheia întregului sistem de apărare a Berlinului.

Partidul Comunist din România susține cu tărie politica guvernului de concentrare democratică

Comitetul Central al Partidului Comunist din România a adresat țării un apel, accentuând între altele:

„Partidul Comunist din România, luptând pentru viața și libertatea poporului, constată cu bucurie că forțele democratice concentrate au putut uni poporul român, care prin lupta fără preget și mărinimos ajutat de marea Uniune Sovietică poate azi înregistra o mare izbândă.

Netrebnicțiile de ieri, fascismul, ura de rasă între naționalități, desbinarea poporului român, cultivată de partidele „istorice” vor fi surghiunite în domeniul trecutului.

Impreună cu toate forțele democratice ale țării, Partidul Comunist va lupta pentru ca din țara noastră să dispară pe veci șovinismul și fascismul.

Partidul Comunist va susține cu tărie politica guvernului de concentrare democratică pentru:

frăția și egalitatea de drepturi ale naționalităților conlocuitoare din România;

stărpirea resturilor fasciste; unitatea în luptă și muncă a forțelor democratice ale țării; participarea hotărâtă la războiul contra Germaniei hitleriste; realizarea cu deplin succes a reformei agrare;

ridicarea nivelului de trai al poporului prin maximul de eforturi pentru refacerea și dezvoltarea economică și culturală a țării;

pentru o prietenie sinceră și veșnică cu Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice.

INFORMAȚIUNI

TINERII! să ne unim în luptă sub steagul Mișcării Tineretului Progresist!

LOGODNĂ: D-șoara Arca Hirschmann și dl. Nicolae Illés, logodiți. 527

COMUNICAT. Sindicatul Unit al Artiștilor, secția profesori de muzică, prin prezenta convoacă toți profesorii de muzică la o adunare care se va ține azi, 20 Martie a. c. (Marți) orele 12 în sediul Sindicatului (Bul. Regina Maria 22—24). Rugăm prezența tuturor. — Comitetul.

MEMBRII COMITETULUI SOCIETĂȚII „VICTORIA” I.O.V.R. sunt rugați să fie prezenți la ședință Miercuri la orele 16 d. m. în camera Nr. 36 a Primăriei.

SOCIETATEA CULTURALĂ CEHO-SLOVACĂ din Arad, a sărbătorit Duminecă la 18 Martie 1945, la o ședință excepțională a membrilor, cu o cuvântare sărbătorească, alipirea Ardealului la Patria Mamă, și au ținut un moment de reculegere pentru eroii căzuți pe câmpul de luptă.

CASATORIE: D-ra Basch Elisabeta și inginer Altmann Andrei au ținut căsătoria la 16 Martie a. c. în București.

TOȚI CRESCĂTORII DE VIERI DE MĂTASE, cari vor să obțină subvenția pentru anul acesta, sunt rugați să se prezinte la centrul Serviciilor Str. Brâncoveanu Nr. 77, pentru încredere. Prețul gogoșilor a fost fixat: cl. I-a 1400 lei, cl. II-a 240 lei și cl. III-a 120 lei.

Mica Publicitate

AGENȚIA HAASZ, Str. Dr. I. Petruț No. 3. Telefon 22-24. Mijlocirea imobiliară, creșterea casei, pământului, loc de casa și pământului în arenda.

CAUT PENTRU IMEDIATA închiriere LOC pentru depozit de lemne. Pe Șa Fieșcu: 4, ap. 6.

CUMPAR casă. Adrese cu prețuri „Reclama”, Str. Eminescu 4.

DE VÂNZARE 24 iepuri Angora, care se dau sau țara. Str. București 5, jacob.

DOMNIȘOARA româncă caut serviciu ca funcționară. Oriente la ziar „Conșcincioasa”.

CAUT imediat cafe croitorese și cătoarese. Polzi, Bv. Regele Ferdinand 5.

COSTUM bărbătesc, culoare închisă de vânzare. Gojdu 14.

S'A PIERDUT pe numele Pantea carnetul de consum 1478—1945 ziua de 13 Sept.

HAINĂ de astrahan în perfectă stare de vânzare. „Tempo”, palatul Elisabeta.

CAUT cu plată bună femeie pricepută la bucătărie, poate fi și evreică. Iamoni, Matei Corvin 1.

PIERDUT carnet de aprovizionare CFR Nr. 2638, pe numele Rotaru I. Declar nul.

PIERDUT carnet de aprovizionare CFR Nr. 325, pe numele Manșu. Declar nul.

DIFERITE obiecte, instalație, camera de baie, bocanci 41, pantaloni 28, vânzare. Str. Alex. Gavra 7.

PIERDUT carnet de aprovizionare CFR Nr. 4290, pe numele Albu Gh. Declar nul.

CAUT caldă frizer și coafeză pricepută la manicură și una ucenică. Bucur 10, Vaida.

INCHIRIEZ cameră mobilată în atelier uzinei de apă. Intrare separată acces la baie. Adresa la ziar.

INFIEZ o fetiță mai mare de 4 ani. Adresa la „Reclama”, Str. Eminescu 4.

CAUT femeie evreică, pentru curățarea gospodăriei. Stauher, Matei Cristea 1.

CUMPAR urgent aranjament pentru prăvălie, rafturi, teșghele. Str. Cămin 6, apart. 7.

PIERDUT carnet Economatului Pionierilor pe numele Iovițiu Ion. Invățător. Declar nul.

INSCRIERI pentru aprovizionare lemne de foc pe sezonul 1945—46 mește firma „LEMNCOMERT”, Baritiu 35, telefon 23-99, între orele 9—12 și 3—5 d. m.